

CAMBO

ENSEÑANZAS DE UN DISCURSO

Salta a la vista del más miope la honda transformación que en la vida política y social española se está operando. Claramente se advierten síntomas del germen que socava los propios fundamentos sociales. Aires nuevos renovadores orenan ya la atmósfera de cohesión que amesazaba con la asfixia.

El movimiento llega incluso al Congreso, en el cual, desde las Cortes de Oñiz hasta las actuales que pronto van a morir, se han dicho cosas hermosísimas, pero se han hecho muy pocas de eficacia para el bien nacional. Y si se han hecho, sus efectos no han pasado de la «Gaceta». Lo cual indica la mala fe de los de arriba y la punible abstención de los de abajo.

Pero todo cambia. Hasta hace poco, un político de la agilidad mental de Alba, con su pericia en la estrategia parlamentaria, hubiere conseguido un triunfo ruidoso con el último discurso pronunciado, modelo de elocuencia y elocuencia a la clásica usanza castellana.

Y sin embargo, el resultado ha sido un fracaso y ha quedado vencido y maltratado por Cambó. ¿Por qué? ¿Porque el ministro de Fomento ha sido más hábil? ¿Más elocuente? ¿Más culto? No; porque ha sido más sincero; porque con tono de honrada convicción y visión de estadista, ha expuesto ciertos conceptos sobre los grandes problemas palpitantes y ha señalado la posibilidad de futuras grandes patrias en la ciudadanía hace lo que puede y debe por merecerlas y alcanzarlas.

Es curioso el fenómeno y vale la pena de ser registrado.

Nació el movimiento nacionalista catalán lleno de estridencias, de entusiasmos agresivos y de violencia palabrera. Era natural, porque toda propaganda de doctrina en sus primeros pasos, más que a persuadir, aspira a conmover. Son los momentos de efervescencia, de exaltación, de poesía.

A muy poco, dentro del nacionalismo, surgió la bandera regionalista partidaria de la actuación parlamentaria y de la colaboración patriótica con los gobiernos. Y así con «Solidaridad» visitaron a las Cortes españolas los diputados regionalistas.

Fueron mal recibidos, con hostilidad marcada; fueron tachados de separatistas dando a este vocablo aires de insulto despectivo. Pero los regionalistas, fuertes, activos, cultos, respondieron al griterío, con palabra exenta de ornamentación fastuosa, si bien puesta al servicio de arraigadas convicciones y de una sólida preparación para el combate.

Y con vistas sólo a Cataluña, o como sea, han venido laborando activamente en el surco de la política española, siempre confiados en que su fuerza les conduciría a la victoria. Y en camino están de conseguirla.

Pocos días ha, desde el banco azul, el hombre representativo de la Liga regionalista, respaldado por todos y aplaudido por muchos, con duro suceso catalán, ha señalado a España la ruta de su mejoramiento y prosperidad.

A todos alcanza las enseñanzas que se derivan de las vigorosas palabras del diputado catalán, pero a los vascos antes que a los demás. Conviene que no lo olvidemos.

Y Cambó, coincidiendo en esto con Mauró, ha hecho un llamamiento a todos los españoles para que adviertan la gravedad del momento y se apresuren a ocupar su puesto ciudadano en la trascendental crisis anunciada, porque pueblo sin opinión no tiene derecho a empresas progresivas.

Dentro de nuestra modesta actuación hemos considerado un deber contribuir a la propagación de ese requerimiento.

Mediten sobre él nuestros lectores.

- De Elciego -

Afortunadamente, parece que la epidemia decrece francamente en esta villa.

Durante los últimos días, son raros los casos nuevos ocurridos, aun cuando existen algunos casos graves, y se han registrado defunciones.

Desde el día primero de este mes, las víctimas ocasionadas por la enfermedad reinante, han sido cuarenta y cinco, de ellos alrededor de veinte niños.

La situación se va normalizando, pero durante el período fuerte de la invasión, el pueblo ha pasado por momentos verdaderamente angustiosos.

La mayoría de los vecinos encontrábase enfermos y no ya sólo las faenas de vendimia y demás del campo se hallaban interrumpidas, sino que hasta se hacía imposible el servicio doméstico y el auxilio de los atacados.

Hallábase enfermos el médico y los tres sacerdotes de la parroquia habiendo necesidad de que viniera de Vitoria para visitar y auxiliar a los enfermos el médico don Eduardo López y los virtuosos sacerdotes don Casiano Álvarez de Arcaja y don José García, quienes una vez cumplida su misión han regresado a esa.

Victima de la epidemia falleció el coadjutor de esta parroquia don Juan Amurrio, fallecimiento que ha sido muy sentido por el vecindario.

Las faenas de la vendimia están atrasadísimas, por causa de la falta de brazos. Los jornales se pagan a siete y siete cincuenta pesetas, para cortar uva, y a diez y hasta once pesetas para otras labores.

La cosecha es menor que la del año pasado, habiendo contribuido a la merma la nueva invasión de filoxera, que amenaza acabar con la riqueza de toda la Rioja Alavesa.

El fruto es bueno, siendo de esperar que lo sean así mismo los caldos que se obtengan.

La salida de vinos continúa estacionada, quedando algunas cubas por vender, no obstante la inmejorable calidad de los caldos.

Ayer estuvo a punto de que ocurriera una desgracia que hubiera enturbiado a esta villa.

Hallábase envasando algunos obreros en una de las bodegas del pueblo cuando dos de ellos oyeron afixados por el ácido carbónico desprendido del mosto.

Uno de los obreros fué extraído al poco tiempo, pero el otro permaneció mucho tiempo en la bodega, pues era peligroso intentar su salvamento. Después de varios intentos, y cuando ya se desesperaba de qué se hallase con vida, pudo ser extraído, volviéndole a la vida, así como a su compañero, merced a la respiración artificial y rítmica.

Los momentos fueron de gran angustia para los muchos vecinos del pueblo congregados en la puerta de la bodega.

¿Conoce usted el SANOLAN?

Vea el anuncio en tercera plana.

Los espectáculos

Continúa la clausura de los espectáculos sin levantar, a pesar de que el público en general, ve con malos ojos el cierre de teatros y cines.

Está a vísperas de debutar una notable compañía cómica dramática ya conocida y muy aplaudida en Vitoria, pero si los señores de la Junta de Sanidad continúan mostrándose inflexibles, la mencionada compañía tomará otro rumbo.

No obstante, circular con bastante insistencia el rumor de que para la «Festividad de Todos los Santos», serán abiertos.

De llevarse a efecto este acuerdo, sería unánimemente aplaudido, ya que la epidemia decrece a ojos vistos.

La Junta de Sanidad, justiciera y digna, creemos que se hará eco de la opinión pública y levantará la clausura a los espectáculos. Así lo esperamos.

Banco de Bilbao

Capital desembolsado. 30.000.000
Reservas. 30.000.000 } Pesetas 60.000.000

Sucursales: VITORIA · MADRID · PARIS · LONDRES

La Sucursal de Vitoria efectúa cuantos servicios hacen relación con las operaciones de Banca, Bolsa, Créditos o Ahorros en sus diversas formas. Tiene corresponsales en las principales plazas del mundo

Admite impositores en Caja de Ahorros y a vencimiento fijo
El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee.

Ecos de Sociedad De S. Román de Campezo

NUESTRO PRELADO

Ha regresado de su viaje a Bilbao nuestro amadísimo Prelado doctor Eijo Garay, acompañado de su secretario particular señor Echevarría.

VIAJES

Ha ido a Madrid don Ramón González Erenchun.

—Para Bilbao ha salido don Enrique de Uriarte.

—Regresó de Soria el empleado del Ayuntamiento don Enrique Correas.

—Ha venido de Bilbao don Nicandro Urrutia.

—De la invista villa don Juan Sorraluce.

—De Araya don Lope Echeguren.

—De Salvatierra don Javier Ibarreta.

—Pasó en ésta unas horas regresando en auto a Logroño, don Juan Ugarte.

—En el correo del mediodía ha marchado a Valladolid, el abogado don José Letamendi.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la bella esposa de nuestro particular amigo don Joaquín Ezeverri, «na» Rosario López.

Tanto la madre como la recién nacida, se hallan en perfecto estado. Felicitamos al señor Ezeverri por tan fausto acontecimiento.

ANIVERSARIOS

Con motivo de cumplirse hoy el sexto aniversario del fallecimiento de la bondadosa señora doña María de Gracia López y González, viuda de Luque, han sido aplicadas por el eterno descanso de su alma todas las misas que se han celebrado en la parroquia de San Miguel.

Al recordar tan triste fecha renovamos a la distinguida familia de la finada, y muy particularmente a su hijo don Javier de Luque, la expresión de nuestro más sincero pésame.

—Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la señora Juanita González y Pérez que falleció en Vitoria el 31 de Octubre de 1917.

Con tal motivo esta mañana a las diez se han celebrado en la iglesia de los RR. MM. Oblatas solemnemente Oficio de difuntos por el eterno descanso de la finada.

A sus padres y demás familia renovamos nuestro pésame.

—El día 1.º de Noviembre, se cumple el primer aniversario de la muerte de don Dimas Urzuela y Bengoa.

En tan triste efemérides, renovamos el pésame a su atribulada familia.

MISA

Todos los días del mes de Noviembre se celebrará a las diez de la mañana una Misa, en el Convento de San Antonio, la cual será aplicada por el alma del excoelentísimo señor Diego Jaraba (q. e. p. d.)

CONVALESCIENTES!

SAN ROQUE (Jerez Qainado)

Así como la desinfección de locales y la higiene individual son una necesidad imperiosa en las actuales circunstancias no lo es menos la de proporcionar al organismo debilitado por la enfermedad reinante, un reconstituyente activo eficaz y razonable.

Médicos eminentes recomiendan este producto como uno de los mejores para el fin indicado. Innumerables certificados acreditan las cualidades excepcionales de este gran tónico y aperitivo, necesario a todas las familias.

Representante en Vitoria
GELANIA-Cadena y Heta

Señor Director del HERALDO ALAVÉS.

Vitoria.

Mi distinguido señor: Ruego a usted encarecidamente dé cabida en el periódico, que tan dignamente dirige, a esta desaliñada crónica.

De usted afmo. en Cristo y s. q. b. s. m. —El párroco de San Román de Campezo, Pelayo Antónanzas Ruiz.

Ayer domingo, se presentó en este infortunado pueblo, de manera inesperada, el Excelentísimo señor Gobernador de esta provincia don Saturnino Santos, acompañado del nunca bien ponderado doctor en medicina don Angel G. Garzaibál. La sola noticia de su viaje tan arduo y pesado, en el que no perdonaron los sorprendidos señores sacristías y penalidades, excluye y ahorra todo comentario.

El pueblo de San Román de Campezo, cruelmente azotado de la gripe, traidora enfermedad que ha arrancado de aquí a tantas almas vigorosas y ha sembrado varios hogares de luto y desolación, ha sido el objeto preferente del que hoy dirige los destinos de esta provincia, no quiero comentar su visita; repetiré las tiernas y emocionantes frases de tan cumplido caballero y acabado cristiano.

«He venido (decía a sus amados gobernadores) a reanimaros, a infundiros valor, a enjugar vuestras lágrimas, a compartir vuestras tristezas y congojas; soy vuestro padre y como tal no podía permanecer impasible ante vuestra irreparable desgracia; y este buen señor lloraba, sin poder disimularlo, y nosotros llorábamos a pesar de ser hombres; pero llorábamos lágrimas de corazones agradecidos a una distinción sin rival y sin ejemplo. Ha ido por todas las casas de los parientes, siempre risueño y afable, ostentando la vara del amor y de la caridad, no la vara de mando. Esta visita quedará gravada indeleblemente en nuestros corazones y hacemos pública nuestra gratitud, para que tan noble y valiente acción repercuta en el mundo entero, el cual mundo contribuirá con su aprobación y aplausos a tributar el homenaje que se merece. No es menos digna de alabanza y eterna gratitud la conducta del señor don Angel de Garzaibál, celosísimo médico, atento y cariñoso, quien desinteresadamente nos ha honrado con su presencia dos veces en cuatro días, salvando a varios enfermos de una muerte segura. Interpretando el sentir de mis feligreses tristes y afligidos, hago «notoria su gratitud, que ofenderá a tan modestos caballeros, rogando al mismo tiempo, que no se ocupen de mí en la prensa, pues no he hecho más que cumplir con mi deber.»

—El señor Gobernador dejó 300 pesetas para socorrer a los pobres de San Román.

Con este motivo me honro en subscribirme de usted suyo afectísimo en Cristo, s. q. l. b. s. m., el párroco de San Román PELAYO ANTONANZAS RUIZ.

San Román de Campezo, 28 de Octubre de 1918.

La epidemia reinante

En la provincia

Los datos recibidos hoy en el Gobierno civil de los alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia acusan que la epidemia tiende a decrecer.

En la mayoría de esos Ayuntamientos ayer son poquísimas y de carácter sumamente benigno.

La mayoría de los médicos registran en sus partes más altas que bajas.

Ayer se registraron en la capital 3 defunciones.

En la capital

También acusan impresiones optimistas los datos remitidos por los médicos al Gobierno civil.

Las nuevas invasiones registradas ayer son poquísimas y de carácter sumamente benigno.

La mayoría de los médicos registran en sus partes más altas que bajas.

Ayer se registraron en la capital 3 defunciones.

Informes municipales

La sesión de hoy

Esta noche a las siete y oaso de reunirse suficiente número de concejales, celebrará sesión el Excoelentísimo Ayuntamiento.

En el orden del día no figura ningún asunto de especial interés, por lo que es de suponer que la sesión correrá de importancia.

El bozal

El alcalde don Guillermo Elio ha dictado un edicto levantando el bando sobre la circulación de perros por la calle sin bozal.

El bando dictado sobre la circulación de perros por los paseos públicos queda en vigor.

Dice el alcalde

A la hora acostumbrada nos recibió el señor Elio en su despacho de la Alcaldía.

Junta de Subsistencias

Nos dijo el señor Elio que esta tarde a las seis se reunirá en el Gobierno civil la Junta de Subsistencias para tratar del conflicto de la leche, pues a Vitoria no vendrá la leche de Guipúzcoa y Vizcaya porque los gobernadores de esas provincias han prohibido salgan cantidades de leche.

La Junta de Sanidad

Agregó que mañana se reunirá la Junta Provincial de Sanidad para tratar de la situación sanitaria y sobre la apertura de los espectáculos públicos.

En la nota «Del Día» publicada ayer suscrita por nuestro colaborador «F», se hacen algunos comentarios respecto de la paz entre las naciones beligerantes.

Tales apreciaciones, como es natural, son de la exclusiva y personal responsabilidad de «F» sin que en ellas HERALDO ALAVÉS tenga nada en absoluto que ver.

Compro

Pagando todo su valor anajas, oro, plata, platino y dentaduras.

J. M. Belárroa

Portal del Rey, 1 1437

Crónica de Estíbariz

POR J. DE I.

XXI

La festividad oficial del año mil novecientos nueve se celebró el domingo veintiseis de Septiembre.

Dicho día, a las diez, salió la procesión al rededor de la basílica, dando inmediatamente comienzo la misa mayor en la que ofició de celebrante el señor Cura de San Vicente don Justo López de Arroyave. El orfeón del Centro Vasco de Vitoria cantó la misa de Perosi. Después del evangelio ocupó la Sagrada Cátedra el presbítero don Laudencio Viana.

Acudieron el presidente de la Diputación señor Velasco, el alcalde señor Oriázar, diputados Santamaría, Guinea, Foronda y Zulueta, Síndico señor Arrilucea, concejales señores Aguirregaviria y Ganzaarán, secretario de la Corporación provincial señor Zumárraga, Junta de restauración, directiva del Centro Católico de Obreros, clero de Villarreal, Urbina, Alegria, etc. con cruces.

Luego de la misa mayor se celebró otra rezada y se dió a adorar la reliquia.

Al mediodía hubo el banquete oficial de costumbre.

Por la tarde, a las tres, rosario, sermón del P. Pildain, (franciscano), salve y despedida.

En el prado próximo a la basílica se bailó un aurreku, en el que, tomaron parte conocidas personalidades de la ciudad.

El año de mil novecientos diez, la fiesta oficial se celebró el domingo dieciocho de Septiembre, y por cierto, con tiempo muy mediano.

Cerca de las diez salió la procesión alrededor de la iglesia, e inmediatamente dió comienzo la misa mayor que dijo el coadjutor de San Miguel señor Latatu, diácono, y subdiácono los curas de Oreitia y Matancos, siendo cantada la de Perosi por el

orfeón del Centro Vasco. Después del Evangelio predicó el presbítero señor López de Arroyave, coadjutor de San Vicente.

Concurrieron el presidente de la Diputación señor Baráibar, diputado señor Montejó, secretario señor Zumárraga, alcalde señor Serdán, síndico señor Atauri, regidores señores Peña y Hernáez, Junta de Restauración, varios sacerdotes de la aldea y algunos también de la ciudad.

A pesar del mal tiempo se veía mucho público.

A la una, el Moderno sirvió el banquete a las autoridades.

A las tres de la tarde hubo rosario y Salve. Se bailó el aurreku de costumbre con la actuación de los chistularis del Municipio.

Además la sección de espatadanza del Centro Vasco ejecutó toda la serie de clásicas danzas.

En mil novecientos once se celebró la fiesta oficial el día diecisiete de Septiembre, con procesión a las diez de la mañana, misa mayor celebrada por el señor Ruiz de Arcaute, cura de Santa María y arcipreste del partido; los señores Heredia y Arcaja respectivamente diáconos y subdiáconos. Una capilla integrada por elementos de la Catedral cantó la gran misa de Goicoechea a tres voces. El presbítero doctor don Nemesio Saenz de Baruaña, en un maravilloso discurso hizo un acabado estudio del Santuario. Luego se celebró otra misa rezada.

A las tres de la tarde se rezó el rosario, fué cantada la Salve popular, y se adoró la reliquia.

En la pradera cercada a la basílica, se bailaron aurrekus al compás del chistu de la ciudad.

Se anotó la concurrencia de las siguientes autoridades: presidente señor Baráibar, diputado señor Atauri, secretario señor Zumárraga, concejales señores Muñeizaga, Atauri, Peña, Hernáez, Junta de Restauración, y otras comisiones oficiales, así como muchos señores Curas de aldea.

La gran peregrinación Mariana organizada por las Congregaciones guipuzcoanas, se celebró el diecinueve de Mayo de mil novecientos doce.

Dicho día, a las siete de la mañana la directiva de la Congregación de Vitoria con el presbítero señor Avesturri y unos cincuenta congregados salieron para Alegría a objeto de esperar el tren especial de Guipúzcoa.

Oída misa, se hicieron ya las nueve y cuarto hora de llegada de dicho tren. En un instante se aparearon unos novecientos peregrinos guipuzcoanos, el Padre Lasquibar y otros sacerdotes, cuatro bandas de música. Traían banderas e insignias.

El recibimiento en Alegría fué entusiasta abundando los cohetes vítores y aplausos, mientras las bandas ejecutaban «La Marcha de San Ignacio».

Con las banderas de Loyola, Antezana, Lagran y Vitoria por delante, comienza la peregrinación hacia Estíbariz. En Estíbariz hay dos arcos de follaje dedicados por el Municipio e Hijas de María. Junto a ellos aguardan las autoridades y congregados con el cura y vecindario todo. Al paso de la procesión saludan y se incorporan. Otros dos arcos hay en Oreitia y también se incorpora a la procesión el vecindario.

Al cabo de hora y cuarto llegase a Estíbariz, en donde aguarda muchísima gente. Por la pradera se ven mástiles con banderas, junto a la basílica están el presidente de la Diputación señor Baráibar, diputado señor Atauri, secretario señor Zumárraga, concejales señores Bajo y Guillarte, director de la Congregación Mariana de Vitoria, Junta de Restauración etcétera.

El recibimiento que se hace a los peregrinos no puede ser más entusiasta y cariñoso.

A las diez se dice una misa rezada siendo a las once la mayor que celebra el doctor Menchaca, diácono y subdiácono los señores curas de Vergara y Elosua. Un coro de más de sesenta voces, dirigido por el presbítero D. Domingo de Oñaz canta una misa coral. Después del evangelio predica don Asunción Gu ruchaga, y en el momento del alzar, los cuatro bandas batan marcha. Se finaliza con la adoración de la reliquia.

A las tres hay exposición del Santísimo, rosario, reserva, procesión y Salve, saliendo seguidamente los peregrinos guipuzcoanos para Alegría, siendo cariñosamente despedidos.

El día cuatro de Junio siguiente, en acción de gracias celebró, a las siete, una Misa en el Santuario, el director de la congregación de Antezana.

MODISTA

Fueros, 11, 1.º izquierda

GOGLES DE MADERA DE NAVA

Forma francesa y forma yanqui, vende a precios moderados Gregorio Herro, en BURLADA (Pamplona-Navarra).

Crónica local y general

Leemos en la prensa: "Siendo una de las enfermedades más generalizadas en la sociedad actual la tuberculosis y el empobrecimiento de la sangre, los padres deben preocuparse del raquitismo de sus hijos visiblemente por la transparencia de las orejas, palidez del rostro y mengua de actividad en sus juegos infantiles. Es: raquitismo, que de no ser atajado puede producir graves dolencias, se cura a los pocos días usando el Jarabe de Hipofosfitos Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina y que no ha encontrado rival en los 28 años que cuenta de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos, Salud en su etiqueta exterior.

Socorridos
Han sido socorridos con 50 céntimos cada uno, y expulsados inmediatamente de la población tres mendigos procedentes de La Coruña.

Los mejores vinos de Rioja, los de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño.

Prisión Provincial
Población penal en el día 30 de los corrientes:
-Varones, 32.-Mujeres, 8.
Total de reclusos, 40.

Conservas Trevijano

Seos preferidas a todas... Hemos recibido el primer número de una Revista mensual marítima titulada "EL NAUTA". Parece que sus propósitos son recoger y comentar imparcialmente cuanto en asuntos marítimos ocurra en el mundo, y de una manera especial los que afectan a España.

El Claret, Royal Claret y Diamante, de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño, son vinos Rioja selectos:

RESPIRE usted vapores de MENTONA AZGADA PELLETIER, y se verá libre del contagio de la epidemia actual. Los microbios productores de la enfermedad pierden su virulencia, y sus complicaciones no son mortales.

Quien prueba los vinos de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño, los prefiere a todas las comarcas.

Resumen del producto de los arbitrios en el día 28 del actual.
Alhóndiga 1632'50. Depósito de pescado fresco 51'45. Matadero 438'90. Fielata 392'16. Oficina de arbitrios y otras dependencias 296'50. Total 280'56 pesetas.

Mermeladas Trevijano

Por disposición de la Junta Directiva del Centro de vacunación y revacunación y de acuerdo con las autoridades locales, se procederá a la inoculación de la vacuna animal COW-POX el lunes y martes próximos y hora de las tres de la tarde, en uno de los locales de la Casa-palacio de la Excelentísima Diputación de esta provincia.

Contra la reforma del impuesto de Alcoholes, preparan una campaña los diputados por los distritos vinícolas.

De Valdepeñas se han enviado telegramas al jefe del Gobierno, protestando contra esa proyectada reforma tributaria.

Dr. Parra Solache

OCULISTA
Ex-ayudante del Dr. Laignier (Sucesor de Wecker, de París) del Real Hospital del Buen Suceso de Madrid; y de los Institutos oftálmicos de Madrid y Valladolid.
Consulta diaria para enfermedades de los ojos de 11 a 1 y de 3 a 5.
Calle de la Florida, 24-25, derecha

OPTICA MEDICA

DATO, 37-VITORIA
BAJO LA DIRECCION DEL OCULISTA DE ESTA CIUDAD Dr. Parra
Ejecución rápida de las fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas.
Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la OPTICA. Completo surtido de CRISTALES Y ARMADURAS
Artículos diversos de óptica.
GRADUACION DE LA VISTA

Conferencias telefónicas

Las reformas militares

EL ESTADO SANITARIO DE ESPAÑA

Los aliados han hecho 30.009 prisioneros

Madrid.-Provincias.-Extranjero

Lo que dice la prensa

Madrid, 3 tarde.

"El Liberal"

Se ocupa este diario en su número de hoy de la situación económica porque atraviesa el Ayuntamiento de Madrid y demuestra con números lo difícil de su situación.

Agrega que esto obliga al gobierno a conceder nuevas fuentes de ingreso al municipio madrileño, pues de no hacerlo así el señor González Besada, es evidente que se verá obligado a restablecer el odioso impuesto de consumos.

Termina diciendo que hay otros medios más amplios y menos odiosos para reponer la situación de las arcas municipales.

"La Correspondencia de España"

Este diario se ocupa del alejamiento de don Eduardo Dato, del ministerio de Estado y dice en tonos de humorismo que mientras dure la estancia del señor Dato en la ciudad moruna de Ronda se podrá dar baños de ideales.

Se ocupa también del señor García Prieto, y termina diciendo que este Gobierno de cordillera ha perdido ya dos picos y que por lo tanto su vida es mucho más corta de lo que se cree.

"El Imparcial"

Este periódico en su artículo de fondo de hoy se ocupa de las leyes orgánicas y de sus procedimientos, cuya discusión comenzó ayer tarde en el Congreso.

Dice que de la aprobación de esas leyes dió buenas impresiones el Presidente del Consejo de ministros, pero que lo del sueldo es lo de menos, porque lo que más importa es dignificar la magistratura y que sus subalternos cumplan con ellas, pues con buenos jueces no hay nada malo.

"ABC"

Azpeitua continúa ocupándose en este diario de las causas que han conducido a Alemania a su estado actual.

Dice que Alemania vió cómo decrecía la ayuda agena y entonces fué manteniendo temor hacia las privaciones que la prolongación de la guerra le impediría.

Esto, ayudado por la propaganda constante de la Entente, fomentó la pérdida de fé del pueblo alemán.

La intervención en la guerra de los Estados Unidos, fué un rudo golpe, más moral que material para los soldados que luchaban en el frente.

Al principio parecía no existían partidos en Alemania capaces de encauzar la marcha de la organización política del país como lo demuestran las palabras que al principio de la guerra pronunció el kaiser diciendo: «Desde hoy no reconozco partido político alguno.»

Después surgieron las propagandas aliadas y con frecuencia constante hablaban del imperialismo, militarismo, pauperismo y autocratismo. Termina diciendo que las mayores causas que influyeron en el ánimo de las tropas fueron las privaciones que sufría la población civil.

El día político

Madrid, 3 tarde.

A Francia

Por orden del ministro de Fomento señor Cambó, va a salir para Francia una comisión encargada de estudiar sobre el terreno las obras de ferrocarril llevadas a cabo en el frente de combate por los norteamericanos.

Dicha comisión está constituida por don Manuel Díez, subdirector de la Dirección General de Obras Públicas; don José Rivera, Jefe de la Escuela de Caminos; don Manuel Alonso, Consejero de Obras Públicas; don José Delgado, Director de las obras del puerto de Sevilla y don Gregorio Pérez, ingeniero de ferrocarriles.

A dicha Comisión acompaña-

Nos dijo que según le comunicaban los gobernadores civiles habían cumplido todas las disposiciones dadas sobre el movimiento del material ferroviario.

La epidemia reinante

Madrid, 3 tarde.

Despachos oficiales

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado hoy a la prensa los siguientes despachos oficiales sobre la epidemia reinante:

En Almería

En el pueblo de Cansallar se ha recrudecido la enfermedad registrándose nuevas invasiones. En otros pueblos de la provin-

SOLO
Un reconstituyente en cuya composición entran los glicerosfosfatos en cantidades superiores a medio gramo por dosis puede ser considerado como verdaderamente eficaz. El rico y original chocolate
Aspol
Contiene una mayor proporción de este valioso elemento asociado a grandes cantidades de azúcar de kola con nucleinato sódico y arrehnal, por eso
VENCE
Sobre todos los demás preparado.
De venta en farmacias y centros de especialidades.

rán tres funcionarios del ministerio de Fomento en calidad de secretarios e intérpretes.

Las reformas militares

En el ministerio de la Guerra se ha dicho a los periodistas que se han adoptado las disposiciones oportunas para llevar a la práctica el proyecto de Ley de Junio último relativo a las reformas militares para su aplicación a las clases de tropa.

Se dispone que los suboficiales y brigadas que no tengan puesto en las diversas categorías de los cuerpos ascendan a oficiales.

Los maestros de banda y músicos de primera con asimilación a brigadas, ascenderán a suboficiales.

En lo sucesivo se necesitarán veinte años de servicio para ascender a esa categoría.

Las vacantes de sargentos se cubrirán con los cabos más antiguos.

Los sueldos a esas categorías serán los siguientes:
Suboficiales: primer periodo, 125 pesetas; segundo, 150; tercero, 185 y cuarto, 195.

Brigadas: primer periodo, 127 pesetas; segundo, 143; tercero, 169 y cuarto, 195.

Sargentos, primer periodo 106'60, 2.º 124'80, 3.º 143, 4.º 162'50 pesetas.

Los sargentos y cabos de la guardia civil, carabineros y Escuela Real, tendrán el retiro forzado a los 41 años.

En Gobernación

En el ministerio de la Puerta del Sol hemos sido recibidos los periodistas por el subsecretario señor Rosado.

cia se han presentado casos que los médicos no pueden calificar.

En La Coruña

En la capital decreta la epidemia. En Carbajón se han registrado nuevas invasiones, algunas de ellas de carácter grave.

En Huesca

La epidemia reinante permanece estacionada en la capital y en la provincia.

En Barcelona

Durante las últimas veinticuatro horas, se han registrado nueve defunciones menos que en el día anterior.

En Sorla

Tiende a mejorar la situación epidémica. Los pueblos están casi todos invadidos; pero no con carácter grave.

En Alcalá de la Torre cayó enfermo el médico, y como no podía asistir, el maestro Cipriano Martínez hacía las visitas y tomaba nota del estado y síntomas de los pacientes para comunicarlo al médico, y que éste, desde su lecho, recetara. Pero el desdichado y heroico maestro fué contagiado, enfermó y ha muerto, víctima de sus nobles sentimientos.

Las autoridades solicitarán del ministro una recompensa para la familia de Cipriano Martínez.

En Allica

Respecto al desarrollo de la epidemia de gripe en nuestras

posiciones de Africa se han recibido los siguientes datos:

En Tetuán hay 186 atacados, de ellos 2 graves.

En Ceuta la epidemia no aumenta.

En Melilla se han registrado 14 casos y una defunción.

En Larache hay 12 atacados.

En Alcazarquivir se ha registrado una invasión y en Arcila 3.

En Copenhague

En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho de nuestro embajador en Copenhague, diciendo que la epidemia grippal está haciendo grandes estragos en aquella población.

El Consejo de Sanidad

En la última sesión celebrada por el Consejo de Sanidad, se acordó declarar el suero antidiftérico como preventivo contra la gripe, pero que puede ser sustituido con el suero equino sacado de caballos sanos.

Para sacar ese suero se utilizarán los caballos que ofrezcan los particulares.

Se ha dirigido una pregunta a la Academia de Medicina a fin de que diga que medicamentos son los más necesarios contra la gripe.

El ministro de la Gobernación se propone redactar un proyecto de Ley, creando 10 institutos de higiene, 9 hospitales para leproso, 4 sanatorios marítimos de altura para los tuberculosos y concediendo pensiones a las familias de los médicos fallecidos en cumplimiento de su deber con motivo de la epidemia.

Notas bilbainas

Madrid, 3 tarde.

El tiempo

El día de hoy ha amanecido despejado, luciendo espléndido sol lo que hace que la temperatura sea agradable en extremo.

La epidemia

En el palacio provincial se ha continuado enviando materias desinfectantes a los pueblos muy particularmente a Bermeo, donde la epidemia ha comenzado a registrarse incluso en el manicomio provincial.

La Comisión Provincial se ha dirigido por telegrafo a los laboratorios de Ferraz de Barcelona y Alfonso XIII de Madrid, solicitando el envío urgente de sueros que sean eficaces para combatir la epidemia.

Una subasta

En la Diputación ha tenido lugar esta mañana la subasta de varias carreteras de Vizcaya.

La rectificación de la que dirige de Urgoiti a Ubidea se ha adjudicado a los señores Castrolanca y Compañía en la cantidad de 36.980 pesetas.

La Guardia Municipal

Este Cuerpo ha reanudado hoy su tarea de desinfectar varias calles y viviendas.

Colectaciones de hoy

Ciudadanos del Banco de Bilbao

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes Interior, Exterior, Amortizable, etc.

BILBAO

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes Banco Vizcaya, F. C. Robla, Ferrocarril del Norte, etc.

De la guerra

PARIS OFICIAL 3 t.

Al norte de Gaisard, nuestros elementos han progresado en la orilla norte del Oise apoderándose de la granja situada a la derecha de Pierront.

Hemos efectuado un ligero avance en la Larena, donde hemos rechazado con éxito dos golpes de mano del enemigo.

Desórdenes en Budapest

Basilea.—Despachos recibidos en esta capital de Budapest dan cuenta de que se han entablado violentas y sangrientas luchas en las calles de dicha capital.

La multitud arrolló a los soldados lanzados contra ella. Cuando el pueblo se disponía a volar un puente los soldados le ametrallaron y atacaron a la bayoneta.

Los emperadores de Austria en peligro

Amsterdam.—Comunican de esta capital que las autoridades de Izogodio han aconsejado a los emperadores de Austria Hungría abandonen la población pues no garantizan la seguridad de sus vidas.

Comunicado belga

París. Oficial. No hay nada nuevo que señalar en el frente que ocupan las tropas belgas.

Del 19 al 27 de Octubre, el ejército que opera en Flandes, ha hecho 18.793 prisioneros, de ellos 331 oficiales.

El ejército belga ha hecho 7.662 prisioneros. El británico 5.354 y el francés 5.577.

Desde el 28 de Septiembre al 14 de Octubre han hecho 30.000 prisioneros.

Sobre unas conferencias

Londres.—En las conferencias de hombres de Estado que se van a celebrar en París no solo se tratará del armisticio sino de asegurar la guerra por si hubiere necesidad de continuarla.

Testimonio de pésame

París.—El cardenal Gibbons y el arzobispo de Baltimore, han visitado al embajador francés para expresarle su pésame por la muerte del Obispo de Nancy.

Tropas a Amberes

Amsterdam.—Nuevas tropas alemanas llegan a Amberes. Creese que los alemanes resistirán en esta plaza.

Venta

de nueve lotes de madera de haya y roble en el monte particular de Izarra (Alava). Informar y recibirá proposiciones en pliegos cerrados durante el mes de Noviembre, don Vicente Saez de Viteri (San Prudentio, 8, 3.º—Vitoria. 15-1 1435)

Día religioso

Santoral para mañana jueves Ss. Ampliato, Urbano, Narciso, Quintín, mrs.; Esteban, Antonino, Wolfgang, obs.

EN LA SANTA IGLESIA CATEDRAL El Apostolado de la Oración celebrará el Ejercicio mensual el primer viernes de Noviembre.

Por la mañana tendrán lugar las misas de comunión general a las seis y a las siete. El ejercicio de la tarde se verificará a las seis en punto en la siguiente forma: Exposición del Santísimo, estación, rosario, plática, acto de desagravios y reserva.

PARROQUIA DE SAN MIGUEL. Congregación del sagrado Corazón de Jesús y del Apostolado de la Oración.

Esta Congregación erigida canónicamente en la iglesia de San Miguel Arcángel, celebrará el viernes 1.º de noviembre sus cultos acostumbrados en observancia del Dilecto Corazón de la forma siguiente:

Por la mañana, a las ocho habrá Misa y Comunión general que terminará con las cinco visitas al Corazón de Jesús y el acto de consagración.

Por la tarde, a las seis y media, después de la exposición d. S. D. M., tendrán lugar los cultos siguientes: estación, rosario, sermón que predicará el M. I. Sr. doctor don Demetrio Ripaldá, Penitenciario de la Santa Iglesia Catedral, acto de desagravios, bendición y reserva.

JARABE CORTI: - Tos.-Bronquitis -:

DEPOSITO EN VITORIA
VENTA EN FARMACIAS

BIBLIOGRAFIA

La Biblioteca Sopena, que con aplauso de los aficionados a la buena literatura viene publicándose, acaba de enriquecerse con un nuevo volumen titulado «La Hermana San Sulpicio», una de las mejores producciones del insigne novelista Palacio-Valdés.

Esta novela, en que el escritor describe con imitable maestría y encantadora gracia caracteres y costumbres de la vida andaluza se desenvuelve en un ambiente de ternura, que deleita y conmueve, obligando al lector a no abandonar el libro, después de empezar la lectura, hasta que ha parado la última línea de la postrera página.

«La Hermana San Sulpicio», que forma el tomo LIX de la Biblioteca Sopena está admirablemente editada, correspondiendo así a la parte artística a la importancia literaria de la obra, que es una joya de la literatura española contemporánea.

Esta hermosa producción del ilustre Palacio Valdés se vende al precio de 150 pesetas en todas las buenas librerías y en casa del editor de la Biblioteca Sopena (Provenza, 93 a 97), en Barcelona.

Farmacia

Por traslado de residencia se traspaasa la de un buen partido próximo a la capital de Navarra

Informará en Pamplona el Administrador del diario «El Pueblo Navarro». 6-1-1441

Museo de la "Buena Prensa"

Periódicos y revistas de suscripción y venta en este kiosco

- El Correo Español.—Madrid.
- El Debate.—Madrid.
- El Siglo Futuro.—Madrid.
- El Universo.—Madrid.
- La Lectura Dominical.—Madrid.
- La Semana Católica.—Madrid.
- El Eco del Pueblo.—Madrid.
- Los Niños (revista infantil).—Madrid.
- Juventud Española.—Madrid.
- El Correo Catalán.—Barcelona.
- La Hormiga de Oro.—Barcelona.
- El Amigo de la Juventud.—Barcelona.
- El Social.—Barcelona.
- El Tránsito.—Barcelona.
- La Gaceta del Norte.—Bilbao.
- El Pueblo Vasco.—Bilbao.
- El Solar Vizcaino.—Bilbao.
- HERALDO ALAVES.—Vitoria.
- El Noticiero.—Zaragoza.
- El Pilar.—Zaragoza.
- Diario de Valencia.—Valencia.
- Rosas y Espinas.—Valencia.
- Diario de la Rioja.—Logroño.
- El Pensamiento Navarro.—Pamplona
- El Castellano.—Burgos.
- La Información.—San Sebastián.
- El Ferroviario.—Valladolid.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina Calle Jusa de Mena, 23, 1.º MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las evenciones consecutivas a la operación de las mismas, deformidades de la espalda, piernas y pies se curan ó se corrigen según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del propio enfermo, pues como los aparatos se construyen para caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo. En VITORIA HOTEL PALLARES, de 11 a 1 de 3 a 6, fíjamente el día 4 de cada uno de estos meses: Octubre y Diciembre. m. j. g.—619

Doña Josefina Salaverri

hermana del Ortopédico de Bilbao don Fermín Salaverri, que habita en la calle de la Estación, número 2, 2.º, izquierda, donde sigue encargándose de la venta y construcción de aparatos para toda clase de hernias y lumbos ventrales. En esta casa encontrarán el braguero tan cómodo sistema Salaverri. Se encarga también de toda clase de arreglos en lencería y braqueros.

Copias a máquina

Oien líneas comerciales a peseta y se dan copciones a precios módicos. 30-1 a 1248 Informarán en esta administración.

Representantes

Importante casa exportadora de Vinos, Anisados, Licoretes, Jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y Viajantes a la comisión sin sueldo. Informará Don Manuel Abelenda, calle Gigantes, n.º 2, Málaga. 9-16 23-1392

P. Ramirez Bañares
ABOGADO

Ama de cría

Con pecho de seis días, desea criar en casa de los padres de la criatura para dentro o fuera de la capital. Razón en esta Administración. 8-1-1436

Dependiente

Se necesita uno para escritorio. Informarán en esta administración. 3-1433

Por la actual epidemia

Aviso al público que me veo en el deber de suspender temporalmente toda clase de compras de trapos en mi almacén, Portal de Ali, 11.

Para partidas de hierro, metales y papel pasar avisos a la Casa Saldos, Postas, 30. Teléfono, 286.

Vida de Cayo Martínez.

Venta en Ordoñana

Se admiten proposiciones para la venta de varias fincas rústicas sitas en Ordoñana, hasta el día 3 del próximo mes de Noviembre.

Informes en la oficina del abogado don Valentín S. de Santa María, San Antonio 18, 1.º derecha. 1432-3-1

SUBASTA

De 122 árboles, comprendiendo olmos, robles, frescos y chopos.

Tendrá lugar en la Excelentísima Diputación y en el pueblo de Crispinjana a las once de la mañana del día 7 del próximo Noviembre.

Las condiciones estarán en la casa Ayuntamiento de Vitoria. 3-1-1434

Venta

Se vende un caballo de más de 7 cuartas con su coche, junto o separado.

En esta imprenta informarán. 8-1-1439

Grippe

Se evita esta enfermedad y se cura usando una sola vez el «Anugripal del Dr. Sacristán».

Farmacias: Martín Pérez y Durán; 2 pesetas frasco. 1418

JABON CHIMBO

El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El mas económico no solo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema los objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo.



Trozos de 500 y 250 gramos exclusivamente. l. ml. y v.

La Higiénioa

Agua, Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas, con medalla de oro y de plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.

Larramendi Hijos.—Dato, 9.—Vitoria

Aviso

Los señores asociados de «Los Previsores del Porvenir», pueden satisfacer sus cuotas en el domicilio del representante, don Avellino Echeuri, Cercas Altas, 11, quien, en junta general 11 del actual, fué elegido a dicho fin.

SARNA

El Antisármico Marfil es el ÚNICO que la cura sin Baño

¡SUS IMITACIONES! son caras, peligrosas y apestan a letrina!

Venta: Farmacias, Droguerías y Centros de Específicos de toda España

AGENTES EXCLUSIVOS
J. URIAGHY & C.
BARCELONA

Sociedad de Automóviles LA UNION

Servicio diario de automóviles entre Vitoria y Bilbao en combinación con el tranvía de Ceánuri.

Servicio de invierno

Salidas de Vitoria
A las 4 de la tarde
Llegada a Bilbao
A las 7 de la tarde
Salidas de Bilbao
A las 8'37 de la mañana.
Llegada a Vitoria;
A las 12 de la mañana.

En vista del mal estado de la carretera el automóvil que eplazaba en Yurre con el tranvía de Arratia, lo hará en lo sucesivo en Ceánuri.

El servicio de Ochandiano y Durango se hará con coche de caballos desde Villarreal.

Banco de Vitoria

Capital social pesetas 2.000.000

PRINCIPALES OPERACIONES

Apertura de cuentas corrientes a la vista, con interés anual de uno por ciento. Los cuentacorrentistas gozarán del beneficio de la negociación de letras sobre plazas bancables a la par.

IMPOSICIONES:

En la Caja de Ahorros (1 a 20.000 pesetas). 3 y 1/2 % anual.
A la vista (de 500 a 25.000 pesetas) 3 y 1/4 % anual.
A seis meses, cantidad limitada 3 y 1/4 %
A un año, 3 y 1/4 %

Compra y venta de valores nacionales y extranjeros en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Berlin y Bruselas a muy reducida comisión.

Compra y venta de moneda extranjera.

Negociación de letras sobre España a los económicos cambios del listín del Banco.

Expedición de giros y cartas de crédito sobre todos los puntos de Europa y América.

Órdenes telegráficas y telefónicas.

Descuento de cupones.

Préstamos y cuentas corrientes de crédito con garantía de valores del Estado y Deuda Provincial y Municipal al interés anual de CUATRO Y MEDIO POR CIENTO.

Préstamos con garantía hipotecaria y de firmas.

Depósito de toda clase de valores, libre de derechos de custodia, abonándose a los depositantes el cupón de los valores del Estado el mismo día del vencimiento, sin descuento alguno.

Oajas de alquiler.— Informes comerciales

Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 y media a 5 y media

Horas de despacho en la Caja de Ahorros los domingos, de diez a once de la mañana

COCINAS Y ESTUFAS PARA SERRIN

Patentadas

Venta exclusiva: Ferretería

«Llave Alavesa».—Independencia, 8

Señores Sacerdotes



¿Quiéren vestirse bien y comprar ornamentos buenos y baratos? Pedir muestras a J. Aramburu, Dato 11, Vitoria ó frente a la Estación de Hendaya (Francia).

Estará en Vitoria fíjamente menos los primeros y terceros lunes de cada mes que irá a Bilbao.

JOSÉ ARAMBURU.—DATO, 11

Funeraria Moderna

DATO, 22

Servicio completo y permanente

Fábrica de artículos de viaje

Lóizaga: Dato, 22

Traspaso

Se traspaasa la acreditada posada del Gallo en buenas condiciones por tener que ausentarse su dueño

Para tratar, Correría, 42, 1.º

SIR medicamento de gran éxito contra las almorranas. Venta en todas las Farmacias.

Dependiente

Se necesita para comercio, con alguna práctica en el ramo de quimo lla. Inutil dirigirse sin buenas referencias. Informes en esta imprenta. 1384

Fábrica de mosaicos hidráulicos

DE
Zanguas y Barcos
Caparrosos (Navarra)

30 v. l. p. 1416

DENTIFRICOS "HIGEA,"

Elixir HIGEA.—Dentifrico sin ácidos y eficaz

Pasta dentifrica HIGEA.—Tubo con estuche y llave

Polvos dentifricos HIGEA.—No rayan nunca los dientes

PEDIDLOS EN TODAS PARTES

Proveedores de la Real Casa

El "Sanolan"

Sociedad Anónima de Venta y Explotación DEL «SANOLAN»

Si quiere usted evitarse las molestias y el peligro del contagio de la reinante epidemia de la GRIPE adquiera hoy mismo un aparato de

SANOLAN

con su esencia, que por ser un poderoso desinfectante le evitará toda clase de enfermedades contagiosas.

El «SANOLAN», es el mejor de los desinfectantes del mundo.

El «SANOLAN», es el ÚNICO a la vez
Balsámico
Tónico
Refrescante.

El «SANOLAN», mata toda clase de microbios, desaparecen moscas, polilla, mosquitos, etc.

El «SANOLAN», es el auxiliar indispensable de los médicos.

MILLARES DE REFERENCIAS

Domicilio social: Miracruz D. - San Sebastián

Representante para la provincia: D. M. J. Flores
Calle de Dato, 9, Lotería.



Flores artificiales

Confeción de ramos, arcos, diademas, guirnaldas, coronas, adornos de centros, canastillas, etc.

Nueva Camera Riojana
Casa (Pernas) LOGRONO

Yoso
Cal grosa

Cal hidráulica

Cemento Portland

Ladrillo hueco y macizo

Teja plana y de canal

Precios muy económicos

Emilio de Aauri
Chiquita, 3.—Vitoria

E. BLANQUE.—Practicante
Gabinete de curación: Fueros, 17
GRATIS A LOS POBRES

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS FLORES DE GUSTO Y DE PRECIO 150 pta.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOL; NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.

Arangúz y Navarro.—Vitoria

VINO-ONA

Del Dr. Arístegui

ALIMENTO CEREBRAL

Se venden dos en Vitoria. Informará el Procurador Don Antonio Esteban de Echevarria.—San Francisco, número 8.
h. aviso, los p.—1381

